

连续 15 年送高三毕业班，突发脑出血仍坚持上完课——

他把教书当作最有价值的事

□ 本报记者 刘红雨

“老师，您还没有给我们上完课……您还没有给我们讲完那道题呢……”“老师，您早该歇歇再给我们讲课，您怎么能倒在讲台上啊。”学生们哭喊着……

“孩子的爸爸，你就这样走了，让我们母子今后怎么生活呀！”妻子肝肠寸断。

“爸爸，您一生清贫，新买的秋衣您还没有穿上，您不要走啊！妹妹才上小学三年级……”孩子伤心欲绝。

杞县第一高级中学高三语文教师冯建勋在课堂上突发脑出血，可他仍然坚持上完三节课，最后瘫倒在教室里，被师生强行送往医院救治，但未能挽回生命，走完了他 49 岁的生命历程。

12 月 7 日，是送别冯老师在讲台上的冯建勋老师的日子。家人哭干了眼泪，学校师生也是无尽悲痛。他教过的许多在外地上大学的学生得到消息，连夜赶回来送老师最后一程。

在最后的这节课上

11 月 27 日下午的语文课上，冯建勋像平时一样准时走进课堂，开始精彩的语文教学。讲着讲着，细心的学生发现老师的嘴已经有些变形。在第二节语文课快要结束时，学生听出平常思路清晰、吐字准确的老师已经有点思路混乱、发音不准了。

“老师您怎么了？老师您歇一会儿再讲吧，我们自己上自习课。”几位学生发现老师身体异常后，懂事地向老师提议。“那怎么能行，高三是改变命运的关键时期。你们马上就要参加

第一次摸底考试了，还有些问题我要给你们再讲讲。”冯建勋没有同意，语重心长地对同学们说。

他坚持上完了两节课。第三节是语文辅导课，冯建勋不顾病体，仍然不愿离开教室，此时的他感到身体强烈不适，支撑不下去瘫倒在地。学生立即给其妻子打电话，学校师生拨打了 120 急救电话，将他送往杞县人民医院紧急救治。

经医院诊断，冯建勋大脑已大面积出血，在做了必要的救治防护后，冯建勋立即被送到河南大学第一附属医院。河大一附院接生医生产为其做了大脑螺旋 CT 扫描，并实施了开颅手术，手术后第二天又发现脑干出血。医生介绍说，病人已经完全没有知觉，在医学上已经进入脑死亡状态。

5 天后，冯建勋老师因抢救无效去世，走完了他 49 岁的生命历程，永远离开了他热爱的讲台、热爱的学生。

临终遗愿：让妻子为他买件带绒的秋衣

冯建勋，中学高级教师，1990 年 6 月毕业后分配到杞县第一高级中学任教，连续 15 年送高三毕业班，从没有离开过他喜爱的讲台。2007 年冯建勋被评为省级骨干教师、省级学科带头人。他所教的学生考入清华大学、吉林大学、北京大学、中山大学、南开大学、上海交通大学……甘心三尺讲台的他虽桃李满天下，却一生清贫，生活简朴。

“建勋临走的时候，他紧紧抓住我的手，嘱托我帮他买一件带绒的秋

衣。”冯建勋的妻子哽咽着说。他这一辈子连件好秋衣都舍不得买，想想这些，家人心疼不已。

“冯老师平时不吃穿，不讲究，看起来普普通通。但他一走进教室，就像换了个人似的，精神焕发。”冯建勋的学生这样评价老师，“冯老师嗓门高，声音洪亮，讲课特别带劲，同学们爱听他的语文课。”

冯建勋一家四口，妻子没有工作，两个孩子大的刚上高一，小的才上小学三年级，家庭经济较为贫困，全家靠他一人每月两千多元的工资维持生活。后来，学校为了减轻冯建勋的家庭负担，安排他的妻子看女生寝室，每个月有 800 元的收入。

平常，冯建勋朴实无华，生活清贫。当记者向其家人提出想找一张冯建勋老师的工作照时，竟然找不到。她爱人说，家里没有相机，只有一部旧手机，用了多年没有换过，不能照相，看到学校有些同事换了新手机，他也非常喜欢，看看去就是不舍得买。

他生前常说，教书是生命里最有价值的一件事情

这些年来，不断有省会的高中学校想挖冯建勋，让他到待遇丰厚的省会高中任教，可他就是不愿离开熟悉的校园。他的三弟在郑州开了一家家具厂，知道他家里困难，想让他提前退休，帮助打理厂里的事情，他也没有同意。

面对经济比较困难的家庭，妻子没少埋怨他，但最终也理解了他。冯建勋常对妻子说：“高考是咱们县里农家子弟走出农村，改变人生

的重要途径，我离开了，咱杞县的孩子们怎么办？再说咱教了一辈子的书，也离不开三尺讲台。送走一届又一届的学生，看到学生考入了理想的学校，看到学生在学校里成长进步，这是生命里最有价值的一件事情。”

为了这生命里最有价值的事情，冯建勋付出了很多。“我家里经济条件不是很好，有时从家里带的钱不够吃饭，冯老师知道了，他二话不说，就从家里拿出钱来给我，我不要，他说，孩子，你才十几岁，正是长身体的时候，钱你拿着，老师说啥也不能让学生饿肚子……”冯老师就像爸爸一样！我知道，老师家里经济也不宽裕，可他总是给我们这些家庭贫困的学生钱。”

“冯老师在学校有间寝室，他对我们说，有问题随时可以去找他问。”学生刘彦兵说，“晚上我们上晚自习，他总是无偿辅导，忙到晚上 9 点多，再回去备课、批改作业，熬到深夜。”

“冯建勋是个在工作上充满激情的人。只要一上讲台，他就特别来劲儿，嗓门也大了，生怕学生听不清、学不会。”冯建勋生前的同事由健伟对记者说，“冯老师说学生学好能考上大学，是他最高兴的事。他说我一个老师教得好，学生综合素质也提高不了多少，咱们学校老师都教得好，才能教出好学生。他经常在课堂上帮助年轻老师，我 1998 年从学校毕业后，冯老师一直在教学上对我进行传帮带，给了我许多指导，帮助我成长，如今我也成了一名老教师了，冯老师却早早地走了……”



在内黄县特殊教育学校里，有几位特殊的家长，她们与自己的孩子一起住进学校做起了专职陪读，还义务担当起了其他近百个孩子的生活老师，白天刷锅做饭、打扫卫生，精心照顾孩子们的饮食起居，被特教孩子们亲切地称为“妈妈”、“姥姥”和“爷爷”。上图为 57 岁的孙秀荣照顾自己的外孙小新（化名）和他的同学们。左图为乔利杰和自己 5 岁的儿子小涵（化名）

通讯员 刘肖坤 刘院军 摄

□ 王鸿

教育家陶行知说过“学高为师，身正为范”，作为一名教师，师德是用灵魂塑造灵魂，用品格培养品格，高尚的师德可以对学生的心理产生巨大而深远的影响。

去年入冬以后，有几位同学上自习时总要迟到几分钟。作为班主任，我分别找他们几个谈了话，发现既不是因为休息过晚，也没有生病。我分析可能是因为天气转寒，这些学生想在床上多赖一会儿，所以纪律上出现了松懈现象。我决定以身作则，为学生做好表率。接下来的一段时间，我每天早晨跑步来学校，争取在同学们进教室时，都能看到我的笑脸。那几个经常迟到的同学每次迟到时都能在教室门口碰到我，自己也不好意思再来了。

期末考试之前的一天早晨，我被一辆黄河面包车撞倒了，造成左侧肋骨下端骨折，右耳鼓膜不规则穿孔，浑身伤痕累累。医生要求我住院治疗，但我想期末考试临近，学生容易浮躁，这时候如果班主任老师不在，肯定会影响班级稳定。为了不耽误学生的学习，我坚持每天中午下班后再去输液，工作期间正常上班，硬是没请一节假的课，没缺席一个早自习。在输液期间，我还坚持每天为学生批改作业。当时我所教的班在三楼，每次我用一只手拽着楼梯，另一只手拽着受伤的腿，艰难地爬到三楼，都会疼得满头大汗。很多老师和学生看到我紧咬牙关，吃力上下楼的样子，都会赶过来搀我一把。后来我们班的同学直接进行了分工，专门在楼梯口等着搀扶我。看到孩子们这么懂事，我心里很感动，但还是有一些同学看不下去了，身为班长的杨启玲同学拉着我的手说：“老师，你不用每天来了，我一定会管好班级的，一定不会让你失望，老师你歇了吧……”其他同学也纷纷劝我。我想家长把孩子交给咱，就是希望老师能把孩子教好，我一请假，班里几十个孩子咋办？怎么对得起家长？再说马上就要期末考试，我在家里能坐得住吗？这一学年，班内再也没有出现过迟到或者早退的现象，其他违纪的现象也大大减少了。这个班的孩子真懂事！——这是全校师生对我们班学生的一致好评，在当年的年度下学期综合素质测评中，我班获得了六科第一、一科第二的优异成绩。

春节过后刚开学，一部分学生还沉浸在可以随意上网的生活中不能自拔，这些学生还互相攀比，比谁的游戏级别打得多，比谁的网友多，还说“谁没有 QQ 号谁就是土老帽”。这些学生的父母寒假时从外地打工回来，为了弥补平时对孩子亲情的亏欠，都会给他们比较多的压岁钱，父母年后又出去打工了，这些孩子就开始拿着压岁钱去网吧了。有的同学拿压岁钱买手机上网，还有的学生买了奇装异服，甚至买了项链耳环。我及时召开了主题班会《怎样正确对待上网》，并提出这样几个问题：学生不应该上网？游戏级别打得高能不能代表成功？父母背井离乡外出打工是为了什么？想一想父母在外打工的辛苦，我们应该怎么做？经过热

烈的讨论，全班同学达成了一致认识：网上的东西良莠不齐，就像路边，既有鲜花也有垃圾，我们一定要睁大眼睛学会分辨。不良的上网习惯，会毁掉一个人的一生。正确上网要做到两点：一是要有明确的目标。上网的目的是学习知识，而不是玩游戏。二是要学会选择。上网选择对我们学习有用的知识，拒绝不良诱惑。

主题班会解决的是个案，真正改变一个人还需要改掉他的不良习惯。于是我又开展了“课前小故事”活动，让学生每天利用早读前几分钟，绘声绘色地讲一个自己感受最深的小故事，帮助学生集中注意力，以充沛的精力进入课堂学习。课堂小故事像磁石一样吸引着学生，学生们开始期待每天的“讲故事时间”。学生们课堂上听到的故事只是一个梗概，他们课后还会迫不及待地把我完整的故事读给我听。他们不仅听别人故事，也被故事中的的人和事感动着，受到思想教育和人格熏陶，对于培养学生良好的品格起到了思想引领的作用。

多少风风雨雨，几度春华秋实。十七年来，我一直担任班主任工作，兢兢业业工作在这个平凡的岗位上，认认真真，勤勤恳恳。“天道酬勤耕耘，厚德载物德育人。”我会以实际行动来践行师德的内涵，因为师德在哪里，风景就在哪里！

结束语：
英年早逝的郸城县秋渠乡第一初级中学校长张伟，二十年如一日辛勤工作在农村教育第一线，被广大师生和群众誉为“践行焦裕禄精神的好校长”。5 月 20 日，《教育时报》刊登了第一期“学习张伟，践行焦裕禄精神”师德师风优秀案例选登”专栏文章。截至目前，专栏已刊发优秀案例十余篇。这些优秀案例表明，在河南，有许许多多像张伟一样努力奉献的教育工作者，他们既是教育战线上的普通一员，又是值得我们效仿和学习的榜样。他们的故事告诉我们：为祖国的教育事业努力奉献，是对“学习张伟，践行焦裕禄精神”最好的诠释。

河南省教育厅 主办
师范教育处 承办
教育时报社 协办
河南师范大学 协办

省外动态

温州：教育局发文“约束”洋节 圣诞节不能进校园

据《温州晚报》12 月 24 日报道，这几天，温州的校长们都收到了一条来自温州市教育局的通知，通知要求“不在校园内举行任何与圣诞节有关的活动”。

温州市教育局基教处相关负责人直言：“以往我们就已经在对圣诞节这类洋节进行引导，今年是第一年发出明确的通知。”

该负责人说，发出这个通知的最根本目的还是希望学校能对传统节日引起重视，而非如现在这般只是一味推崇西方节日，“我们也不是一味打压，而是希望学校能进行平衡，西方节日我们可以了解，但不宜太热衷。我们中华民族自己就有很好的传统节日，像是刚过去的冬至，不少学校举行动手制作汤圆等活动，告诉孩子这有成长寓意，这些节日首先具备千年传统，其次通过引导还能使传统文化走进校园，让孩子对其有更深的了解。”

北京：体测成绩将成升学重要依据

据《京华时报》12 月 16 日报道，近日北京一年一度的学生体质健康测试数据提交工作将正式结束。今年是全面实施教育部新的《国家学生体质健康标准》第一年，首次将 50 米跑、女生 800 米跑、男生 1000 米跑、男生引体向上等 8 个新项目纳入测试中，每名学生每学年必须进行一次体质健康测试，测试结果将进入档案，成为升学重要依据。

学生体质健康测试评价等级分别为：优秀、良好、及格和不及格，满分为 100 分，其中，90 分及以上为优秀，80.0~89.9 分为良好，60.0~79.9 分为及格，59.9 分及以下为不及格。良好及以上者，方可参加评优与评奖；成绩达到优秀者，方可获得体育奖学金。测试成绩评定不及格者，在本学年度准予补测一次，补测仍不及

“八合一”日志，记录孩子成长

本报讯（记者 杨自起 通讯员 张欣去）近日，记者在鹤壁市桃源小学学生石毅的“八合一”成长日志上，看到了他的妈妈写的这样一段话：“日志架起了学校和家常沟通的桥梁，构建起了老师、家长和孩子互相了解的平台。通过日志，我了解了孩子在校成长的点点滴滴，看到了孩子成长的足迹。”

据该校校长李荣耀介绍，“八合一”成长日志是该校经过多年探索，在教学评价改革中提炼出的一项研究成果，曾在全国第七届中小学思想道

德建设优秀成果展评中荣获一等奖。“八合一”是一个简称，是指学生一册成长日志在手，汇集了作业、行为盘点、心理疏导、目标激励、学习积累、能力培养、多元评价、家校沟通为一体的八项教育功能。

记者随手翻看了几位学生的日志。根据日志的八项教育功能，依据小学生的身心特点，该校设计了丰富生动的栏目。如今日盘点、明日目标、心事快报、滴水穿石、腹有诗书气自华、一举两得、个人专辑、百格计算、明日目标、家长关爱、老师寄语等。记

文字之乡上演《汉语达人》秀

本报讯（记者 黄鹏举 通讯员 郭闻 李芳）“请听第五个问题，中国世界之最：中国最古老的东西贸易通道，请书写。”“丝绸之路，四号选手书写正确！再得一分！”随着最后一道知识拓展题答案的揭晓，安阳市首届《汉语达人》大赛近日在该县曲沟镇二中落下帷幕。决赛中，安阳县曲沟镇中心小学代表队勇闯词语听写、成语猜谜、诗词联句、知识拓展四关，以优异的表现夺得一等奖。

据介绍，由安阳县教体局主办、县教育电视台承办的《汉语达人》大赛历时两个月，分初赛、复赛和决赛三个阶段，先后组织了 8 场比赛。经过激烈角逐，水冶、洪河屯、许家沟、永和镇中心校 4 支代表队进入决赛。

“在比赛中我体会到了克服困难获得成长的快乐，明白了有毅力才能打倒困难，走向成功的彼岸的道理。”洪河屯中心小学代表队参赛选手张林鑫向记者说道，“通过参加汉语达人比赛，我体会到汉字的美丽，中国文化的博大精深，还了解了许多有益的课外知识，对我学习帮助很大。”

据安阳县教育电视台工作人员介绍，此次汉语达人比赛全县一至六年级学生均可参赛，比赛内容包括小学课本生字词、必背古诗词、语文知识积累和课外知识拓展等多个方面，每支中心校代表队由 4 名参赛选手组成。

“尽管没有进入决赛，但通过汉语达人大赛，提高了大家对语文，对



新闻集装

■ 滑县第二届青少年科技创新县长奖评选活动近日结束。本届青少年创新县长奖经过县评选委员会对参赛者进行资格审查，来自全县 6 所中小学校的 22 名候选人初选入围。经过层层角逐，张丹妮、赵迪、朱子威、张通达、靳鹏宇 5 名选手获奖，县人民政府将对获奖者进行表彰，并分别授予县长亲笔签名的荣誉证书和奖金。（王永强 杜诗）

■ 商水县教体局近日在全县教育系统内积极开展美德少年评选活动。此次评选活动以“做一个有道德的人”为主题，评审委员会通过初选、终审，最终确定全县 15 位美德少年。该评选活动旨在为孩子营造积极向上的成长环境和社会氛围，引导全县未成年人在广泛参与中自我教育、自我提高，争当富有理想、品德高尚、充满活力和创造力的社会主义建设者和接班人。（张燕文）

■ 郑州市第 18 中学在本校艺术节即将参加全省艺术统考之际，联合郑州市鼎洪教育咨询有限公司，以特殊的聚餐方式，聆听学子们真实的心声。师生们围坐在一起，你讲一段令人回味的往事，我说一下面临艺考的困惑，一起畅谈梦寐以求的大学，现场处处欢声笑语。学生们品尝着学校精心准备的美食，品味着三年来老师们的谆谆教导与耐心陪伴。（张琳琳）

■ 郑州师范学院近日承办了河南省教育法律与政策研究会第二届第二次学术研讨会。本次会议研讨的主题为“学生管理法律问题研究”。来自郑州大学、河南大学、河南师范大学、河南教育学院、商丘师范学院等 10 余所高校以及来自全省的法律与政策研究专家学者代表 40 余人和 120 余名学生出席了本次会议。（朱红伟）

■ 河南财经政法大学女教授王博士联谊会主办的“冬日阳光”快闪活动 12 月 22 日中午在该校第二餐厅一楼举行。此次活动以“关爱女导师志愿者行动”中的导师志愿者和女大学生为主体，以冬日阳光歌曲联唱为主线，旨在使学生在活动中加深友谊、传播正能量。（柴慧芳）

■ “暖冬助童圆梦行动”12 月 24 日上午在郑州启动，本次活动共来自我省贫困乡村的 99 个特困儿童每人募集了一份礼物和 200 元梦想基金。活动当天，将礼物和梦想基金送到他们手中。本次活动由河南电视台政法频道和河南省福兴儿童公益基金会联合发起。（张利军）